
Pravděpodobnost a statistika – sada zápočtových př́ıklad̊u 022

Př́ıklady chápejte současně jako otázky k ústńı části zkoušky, kde byste měli reprodukovat, jak a proč
poč́ıtáte, a to kterýkoli z př́ıklad̊u. Tj. za př́ıklady dostanete body do zkoušky, ale většina těchto bod̊u bude
potvrzena až vaš́ı správnou odpověd́ı u zkoušky.

Odevzdejte prośım př́ıklady (stač́ı elektronicky emailem na mou adresu) nejpozději 7 dńı předt́ım, než prvńı
z vaš́ı skupiny p̊ujde na ústńı část zkoušky.

1. Je zadáno 40 hodnot jisté proměnné veličiny – odhadněte jej́ı středńı hodnotu a rozptyl. Proved’te inter-
valové nebo bodové rozděleńı četnost́ı (podle toho, které je vhodněǰśı), nakreslete histogramy četnost́ı.

13, 27, 19, 24, 17, 18, 25, 19, 21, 18, 20, 24, 19, 28, 17, 13, 16, 21, 24, 20, 9, 20, 24, 22, 22, 20, 24, 26, 26,
28, 15, 18, 15, 23, 16, 18, 20, 26, 21, 16.

2. Z histogramu četnost́ı v otázce 1 odhadněte, jaký pravděpodobnostńı model z model̊u prob́ıraných ve
výuce data nejlépe poṕı̌se a proved’te χ2 test, že se tento model pro popis dat hod́ı (parametry, které
potřebujete źıskat pro teoretický model, odhadněte z naměřených hodnot).

3. Pro α = 0,05 testujte hypotézu, že středńı hodnota pr̊uměru měřeńı veličiny z otázky 1 je ve skutečnosti
rovna 20.

4. Zjistěte p-hodnotu předchoźıho testu z otázky 3. Pomoc, kterou asi budete potřebovat: Pokud jste v
předchoźı otázce použili t-test (což jste udělali dobře), je možné, že budete nyńı potřebovat spoč́ıtat obsah
podgrafu hustoty t-rozděleńı v jiných meźıch, protože v tabulce t-testu ve skriptech se vyskytuje jen několik
kritických hodnot – zkuste použ́ıt jazyk R nebo Excel k nalezeńı potřebného obsahu podgrafu.

5. Sestrojte 95%-ńı interval spolehlivosti pro středńı hodnotu pr̊uměru 40 hodnot veličiny z otázky 1. V jakém
vztahu je tento interval s výsledkem testu v otázce 3?

6. Najděte kvantily následuj́ıćıch diskrétńıch rozděleńı psti, ovšem nestač́ı výsledek – měli byste využ́ıt vektor
dostatečného počtu1 hodnot pst́ı p(k), a také př́ıslušných kumulativńıch pst́ı cp(k), které uved’te do tabulky
jako součást vašeho řešeńı.

a) Najděte 0,57-kvantil rozděleńı Bi(N = 45, p = 0,25).

b) Najděte 0,68-kvantil rozděleńı Po(λ = 1), kde λ je pr̊uměrný počet výskyt̊u jisté náhodné události za
hodinu (o jakou náhodnou událost by se mohlo např́ıklad jednat?).

7. Najděte kvantily následuj́ıćıch spojitých rozděleńı psti pomoćı distribučńı funkce F (x), ovšem nestač́ı
výsledek, muśıte provést a popsat celý postup – dále nemůžete využ́ıt žádný software, pouze kalkulačku,
pokud se týká exponenciálńıho rozděleńı, nebo tabulku distribučńı funkce rozděleńı U , pokud se týká
normálńıho rozděleńı.

a) Najděte 0,68-kvantil rozděleńı Exp(λ = 1).

b) Najděte 0,57-kvantil rozděleńı No(µ = 100, σ = 5).

8. a) Pomoćı binomického rozděleńı vypočtěte: Experti odhaduj́ı, že o šampon V-protilup bude mı́t zájem
jen 25% jeho bývalých uživatel̊u, protože po vánoćıch podražil o padesát procent. Vypočtěte pst (za
předpokladu správnosti odhadu expert̊u), že ze 45 bývalých uživatel̊u si jej v drogerii nadále kouṕı
15 a v́ıce lid́ı.

b) Pomoćı náhrady binomického rozděleńı normálńım s korekćı vypočtěte přibližně pst z části (a).

9. a) Veličina X má rozděleńı Poissonovo s pr̊uměrným počtem výskyt̊u náhodné události λ = 1 za hodinu.
Jaká je pst, že za hodinu měřeńı veličiny dojde ke 5 až 10 výskyt̊um této události?

b) Pomoćı náhrady Poissonova rozděleńı normálńım s korekćı vypočtěte přibližně pst z části (a).

1Pokud k nabývá nekonečně mnoha hodnot, nemuśıte je všechny vypisovat, stač́ı ta správná část :-).



10. a) Náhodná veličina Y má rozděleńı Exp(λ = 1), kde λ je pr̊uměrný počet výskyt̊u za hodinu. Vypočtěte
psti P (Y < 30min), P (Y > 90min) ... uved’te celý výpočet, nejen výsledek.

b) Náhodná veličina X má rozděleńı No(µ = 100, σ = 5). Vypočtěte psti P (X < 93), P (X > 110) ...
uved’te celý výpočet, včetně využit́ı tabulek distribučńı funkce rozděleńı U .


